
UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE 
FACULTAD DE ADMINIOSTRACIÓN Y ECONOMÍA 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA 
Curso: Procesos Contables I | Profesor Luis Jara Sarrúa | Primer Semestre 2023 

 
TALLER SOBRE REONOCIMIENTO INICIAL DE PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO 

(Párrafo 16 NIC 16) 

CASO 1 

La empresa “AA” adquiere una máquina por 35.500.000 CLP más IVA. El vendedor ofrece un 10% de 

descuento por pago contado. La empresa acepta la oferta, realizando una transferencia bancaria 

por el valor de la máquina. El vendedor le entrega la factura n° 2536 con fecha 02 de febrero de 

2023. 

Para poder trasladar la máquina, desde la tienda del vendedor, a las dependencias de la Empresa 

“AA” se cancela un flete por 350.000 CLP más IVA. El pago se hará a 30 días, recibiendo la factura n° 

25478 con fecha 03 de febrero de 2023 por parte de la empresa de transportes.  

La instalación de la máquina fue realizada por un técnico especialista. Las actividades se 

desarrollaron entre los días 05 y 20 de febrero de 2023. Por los servicios realizados, el técnico emitió 

una boleta de honorarios por 1.850.000 brutos. La boleta de honorarios n° 2546 fue cancelada, a 

través de transferencia bancaria, el día 28 de febrero de 2023. 

El día 22 de febrero se realiza una capacitación a los tres trabajadores que utilizarán la nueva 

máquina. La capacitación fue realizada por la empresa Capacita Ltda. Dicha empresa entregó este 

mismo día una factura (exenta de IVA) por 1.500.000 CLP.  

Durante la realización de la capacitación, que duró todo el día, se pagaron servicios de almuerzo y 

refrigerio por 120.000 CLP más IVA. La factura (n° 4587) fue emitida por el restaurant que está cerca 

de la empresa “AA”. Se paga la factura el mismo día a través de transferencia bancaria. 

El día 25 de febrero de 2023, la administración de la empresa “AA” determina que la máquina esta 

lista para su uso. Adicionalmente, la administración estima que el desarme y retiro de la máquina, 

cuando finalice su uso (aproximadamente en 15 años), requerirá un desembolso futuro por 

4.500.000 CLP. La empresa “AA” considera una tasa de descuento del 6% anual para descuento de 

flujos. 

Se pide:  

a) Determinar el costo inicial de la máquina. 

b) Realizar los registros contables que se desprenden del Caso 1. 

 Desarrollo 

 
a) Saldo inicial de la máquina = ____________________CLP. 
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b) Registros contables 

Fecha Detalle Debe Haber 
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